© Український журнал клінічної та лабораторної медицини, 2012 УДК 615.212.7: 343.57: 351.761.3(575.3)

Судебная фармация: аналитико-дескриптивный анализ наркотизации населения Таджикистана психоактивными веществами

С.М.Мусоев, В.А.Шаповалова, В.В.Шаповалов

Таджикский национальный университет, Институт повышения квалификации специалистов фармации, Главное управление здравоохранения Харьковской областной государственной администрации Душанбе, Таджикистан, Харьков, Украина

1 зучена проблема наркотизации различных слоев населения Таджикистана психоактивными веществами. Показано, что отношение социума к данной проблеме в основном негативное. Установлен низкий уровень подготовки специалистов медицины, фармации, юриспруденции, образования и социальной сферы к проведению профилактических мер злоупотребления психоактивными веществами.

Ключевые слова: судебная фармация, психоактивные вещества, наркотизация, население, Таджикистан.

ВВЕДЕНИЕ

В общем комплексе антинаркотических мер профилактика употребления психоактивных веществ (ПАВ) должна быть приоритетным направлением, поэтому данная проблема требует комплексного подхода: в ней должны принять участие как государственные, так и негосударственные структуры, сотрудники сферы образования, здравоохранения, правоохранительных органов, средства массовой информации, молодежные и женские движения, религиозные организации и т.д. Следовательно, установление отношения различных слоев населения к ПАВ и злоупотреблению ими в отдельном регионе или в целом по стране является необходимым условием при планировании профилактических мероприятий на государственном уровне, а также распределения сил и средств между министерствами и ведомствами [4, 6-9].

Целью исследования стало проведение и оценка результатов аналитико-дескриптивного анализа по направлениям: отношение различ-

ных слоев населения Таджикистана к проблеме злоупотребления ПАВ и к лицам с аддиктивной зависимостью; к профилактике наркотизации ПАВ; изучение уровня подготовки респондентов к проведению профилактических мер злоупотребления ПАВ.

МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

В ходе исследования были определены группы населения, принявшие участие в опросе: работники органов местной исполнительной власти, сотрудники правоохранительных органов, медицинские работники, преподаватели, учащиеся, а также взрослое население в целом [1-3, 5]. Были также выбраны города и районы для проведения исследования: Ишкашим, Душанбе, Курган-Тюбе, Куляб, Худжанд, Пенджикент, Хорог, Рушан и Шахринав. Для достижения цели исследования был использован метод аналитико-дескриптивного анализа (метод анкетирования).

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ И ИХ ОБСУЖДЕНИЕ

По результатам исследования установлено, что среди населения Таджикистана отношение к употреблению ПАВ в целом негативное, а у отдельных слоев населения — непримиримое. Однако отношение респондентов к употреблению легальных ПАВ относительно более лояльное. Так, 77,00% респондентов выразили отрицательное отношение к тому, что некоторые люди употребляют героин, тогда как в отношении табачных изделий такое же отношение выразили 58,00%, а в отношении алкоголя — 61,80%. Более 50,00% респондентов считают, что потребителей ПАВ, которые находятся в нелегальном обороте, следует принудитель-

но лечить, 15,87% — штрафовать, 12,26% — изолировать от общества и даже сажать в тюрьму (10,33%), 4,79% предлагают предоставлять лицам с аддиктивной зависимостью медико-фармацевтическую помощь законным путем. Интересно, что сторонников жестких мер больше среди гражданского населения в сравнении с сотрудниками правоохранительных органов.

Таким образом, отношение к потребителям ПАВ в основном жесткое — преобладают мнения о необходимости изоляции, наказания, принудительного лечения.

Общественное мнение Таджикистана весьма негативно настроено против употребления ПАВ. Это негативное отношение переносится на самих потребителей. С другой стороны, люди воспринимают злоупотребления ПАВ как узкую проблему, касающуюся небольшой группы потребителей, которую должны решать правоохранительные органы и медики. Для этого предлагаются в основном жесткие принудительные меры, ограничивающие в правах потребителей наркотиков. В обществе недостаточно понимание того, что чрезмерно реструктивный подход к проблеме потребления ПАВ бьет прежде всего по ближайшему окружению потребителей наркотиков, требует дополнительных расходов на работу правоохранительных органов, судов, пенитенциарных учреждений и т.д., приводит к маргинализации потребителей ПАВ, а все это ложится бременем на само общество.

В условиях низкой доступности медико-фармацевтической помощи для лиц с аддиктивной зависимостью значительная часть населения и специалистов тем не менее выступают против программ снижения вреда, которые длительное время успешно применяются в большинстве стран мира.

Профилактические мероприятия хотя и проводятся, по большей части не являются системными. Недостаточны уровень подготовки специалистов и их мотивация к проведению профилактических мероприятий, в особенности в школах. Большинство респондентов считают профилактику употребления наркотиков задачей медиков (56,88%) и правоохранительных органов (56,19%). Только 35,83% респондентов считают профилактику задачей органов образования. Интересно, что среди самих преподавателей эта цифра еще ниже — только 29,56% преподавателей считают профилактическую работу своей задачей.

Недостаточная системность в обучении специалистов медицины, фармации, юриспруденции и низкий уровень мотивации позволяют предположить, что профилактика употребления

ПАВ во многом проводится формально. Формальное отношение к профилактической работе представляется тем более вероятным с учетом того, что значительная часть специалистов, как было сказано выше, не считают проблему потребления ПАВ серьезной. Среди медиков, работников местных органов власти 48,32% считают, что услуги по лечению для потребителей ПАВ практически недоступны или малодоступны. Еще 16,28% считают, что доступными являются только некоторые услуги, а 11,80% сказали о том, что услуги по лечению являются платными. Только 21,57% опрошенных считают доступными все необходимые услуги по лечению. Среди медиков 16,74% ничего не слышали о программах игл и шприцев (ПИШ), а 33,89% — о программах заместительной терапии для потребителей ПАВ. Отношение к программам снижения вреда (ПИШ и заместительной терапии) полярное — примерно равное число респондентов (сотрудники правоохранительных органов, медики и гражданское население) высказались как «за», так и «против» них. Так, программу, предоставляющую потребителям ПАВ стерильные шприцы (ПИШ), считают полезной 38,29% респондентов, в то время, как 20,15% полагают, что эти программы следует закрыть. Больше всего сторонников ПИШ среди медиков (46,23%) и сотрудников правоохранительных органов (37,34%). К программам, предоставляющим потребителям ПАВ по заместительным программам вместо героина, положительно относятся 24,27% респондентов, тогда как 22,84% предлагают их закрыть. Наиболее лояльны к программам заместительной терапии медики (27,62% «за» и 17,36% «против») и работники социальной сферы (24,82% «за» и 19,71% «против»).

Таким образом, многие специалисты, как и население, не знают о доступных услугах для потребителей ПАВ или имеют о них неправильное представление. В целом респонденты считают услуги для потребителей ПАВ недоступными или малодоступными. Более четверти специалистов (медиков, преподавателей, сотрудников правоохранительных органов и местных органов власти) не проходили обучение в вопросах профилактики злоупотребления ПАВ. Из тех, кто прошел такое обучение (72,68% респондентов), только 23,25% прошли его на курсах повышения квалификации. Как показали результаты анализа, специалисты проходят обучение в основном на тренингах. Тренинги в Таджикистане, как правило, проводятся в рамках различных программ и проектов, реализуемых общественными и международными организациями. Следовательно,

роль государственных институтов по подготовке кадров в системном обучении специалистов медицины, фармации, юриспруденции, образования и социальной сферы методам профилактики употребления ПАВ представляется недостаточной. Большинство специалистов проводят профилактические мероприятия нерегулярно: о регулярном проведении таких мероприятий заявили только 33,59% работников местных органов власти, 27,56% сотрудников правоохранительных органов, 24,73% медиков. Более 45,00% преподавателей и 35,00% учащихся заявляют, что занятия/беседы с учащимися о профилактике злоупотребления ПАВ проводятся в школе регулярно. Однако ученики, в соответствии с теми же ответами, больше информации по теме получают из телевидения (с этим согласны 70,92% преподавателей и 62,22% учащихся) и газет (37,02% и 26,65% соответственно). Данное противоречие может быть интерпретировано как показатель низкого количественного и качественного уровня профилактических мероприятий в школе.

выводы

В результате исследования установлено, что отношение к злоупотреблению психоактивными веществами в Таджикистане негативное, что затрудняет проведение профилактических мероприятий. Население Таджикистана низко информировано о доступных услугах профилактики злоупотребления психоактивными веществами. Результаты исследования указывают на низкий уровень подготовки респондентов к проведению профилактических мер употребления психоактивных веществ. Полученные данные указывают на необходимость выработать системный подход к обучению специалистов медицины, фармации, юриспруденции, образования и социальной сферы методам и формам профилактики потребления психоактивных веществ среди населения Таджикистана.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. SPSS в технологии и социальных науках: LS-сообщество [Электронный ресурс]. Режим доступа: Flogiston.ru/reviews/sites/ru spss.
- 2. Исследование основных факторов влияния на распространение наркотиков среди подростков [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.ref.by/refs.
- 3. Мусое С.М. Профилактика наркомании основа антинаркотиковой деятельности / С.М.Мусоев // Известия Академии наук Республики Таджикистан. Отделение общественных наук. 2007. №1. С. 192-197.
- 4. Организационно-правовое и судебно-фармацевтическое изучение ситуации, связанной с незакон-

- ным оборотом наркотических средств в Республике Таджикистан / В.А.Шаповалова, С.М.Мусоев, Н.Б.Саидов, В.В.Шаповалов // Український вісник психоневрології. 2011. Т.19, вип. 2 (додаток). С. 151-156.
- Программа «Снижение спроса на наркотики» / Сборник примеров передового опыта DDRP. Международный Альянс Открытого Общества. — 2007 — 175 с.
- Шаповалов В.В. (мол.). Нераціональне вживання психоактивних речовин та судово-фармацевтичний моніторинг наркопацієнтів із розладами психіки та поведінки / В.В.Шаповалов (мол.) // Фармацевтичний журнал. — 2011. — №1. — С. 25-28.
- 7. Шаповалов В.В. Судово-фармацевтичне вивчення наркобізнес-середовища на криміналістичних принципах / В.В.Шаповалов // Проблеми законності: Академ. зб. наук. пр. Х.: Нац. юрид. акад. України, 2011. Вип. 113. С. 121-130.
- 8. Шаповалова В.О. Фармацевтичне право в наркології / В.О.Шаповалова, І.К.Сосін, В.В.Шаповалов. X.: Факт, 2004. 800 с.
- Legislation in pharmacy, forensic pharmacy and evidence-based pharmacy: Study book (series: Pharmaceutical law) / V.A.Shapovalova, V.V.Shapovalov (Jr.), V.V.Shapovalov [et al.]. [3-rd ed.]. Kharkiv, 2011. 160 p.

С.М.Мусоєв, В.О.Шаповалова, В.В.Шаповалов. Судова фармація: аналітико-дескриптивний аналіз наркотизації населення Таджикистану психоактивними речовинами. Душанбе, Таджикистан, Харків, Україна.

Ключові слова: судова фармація, психоактивні речовини, наркотизація, населення, Таджикистан.

Вивчено проблему наркотизації різних верств населення Таджикистану психоактивними речовинами. Показано, що ставлення соціуму до даної проблеми в основному негативне. Встановлено низький рівень підготовки фахівців медицини, фармації, юриспруденції, освіти та соціальної сфери до проведення профілактичних заходів зловживання психоактивними речовинами.

S.M.Musoev, V.A.Shapovalova, V.V.Shapovalov. Forensic pharmacy: analytical and descriptive analysis of drug addiction of the population of Tajikistan with the psychoactive substances. Dushanbe, Tajikistan, Kharkov, Ukraine.

Key words: forensic pharmacy, psychoactive substances, narcotization, population of the Tajikistan.

The problem of drug addiction of various segments of the population of Tajikistan with the psychoactive substances was studied. It was shown, that the attitude of society to this problem is mainly negative. A low level of training of medicine, pharmacy, law, education and social services specialists' for the prevention of substances abuse was determined.

Надійшла до редакції 07.08.2012 р.